



Zdravstveni dom
dr. Julija Polca
Kamnik



Številka: 160-1/15-1/1

Datum: 21. 5. 2015

Ministrstvo za zdravje
Javna razprava – Pravilnik o službi NMP
Štefanova ulica 5
1000 Ljubljana

ZADEVA: PRIPOMBE NA OSNUTEK PRAVILNIKA O SLUŽBI NUJNE MEDICINSKE POMOČI

Spoštovani,

napovedani ukrep reorganizacije urgentne službe na območju Republike Slovenije nas je močno negativno presenetil. Ta ukrep posledično pomeni, da bo območje, ki pokriva občini Kamnik in Komenda, ki šteje **37.000 prebivalcev**, ostalo brez 24-urne nujne medicinske pomoči. Zavedati se je potrebno, da številke ne govorijo v korist tovrstnim ukrepom, kajti **kamniška urgentna služba na leto oskrbi 10.000 pacientov, opravi več kot 1.000 intervencij na terenu in 1.400 nujnih reševalnih prevozov.**

Sedanje stanje - Organizacija in oprema

Nujna medicinska pomoč v Kamniku in Komendi, ki jo izvaja Zdravstveni dom dr. Julija Polca Kamnik (v nadaljevanju Zdravstveni dom), je rezultat **20-letnega dela in vlaganj v kadre, prostore in opremo**. Zdravstveni dom samo za delo v NMP namensko zaposluje 2 zdravnika in nujna medicinska pomoč v ničemer ne ovira dela splošnih/družinskih ambulant. Z razporejanjem kadrov zagotavlja službo NMP 24 ur na dan, vse dni v letu kot ločeno službo. Nadomeščanje odsotnih zdravnikov ne opravlja enota NMP, ampak ločeno družinske ambulante po razporedu.

Enota NMP deluje v ločenem urgentnem bloku stavbe Zdravstvenega doma, kjer ima na voljo **3 ambulante, operacijsko dvorano za male kirurške posege, digitalni RTG ter ultrazvok**. V isti stavbi se nahaja **biokemični laboratorij in lekarna**. Nujna medicinska pomoč v Zdravstvenem domu ima **lasten, nov digitalen sistem radijskih zvez po sistemu DMR in lasten repetitor na hribu Rakitovec**. Po mnenju nadzorne komisije Ministrstva za zdravje, enota deluje odlično je lahko referenčna enota svojega ranga.

Teren

Nujna medicinska pomoč, ki deluje v Zdravstvenem domu pokriva območje občin Kamnik in Komenda v velikosti **290 km²**, večinoma **hribovitega in težje dostopnega terena**. Velika večina terena in prebivalstva je locirana v smeri severovzhod, torej stran od bodočega UC Ljubljana in stran od SUC Domžale, kot predvideva osnutek novega pravilnika. V tej smeri v razumni oddaljenosti ni niti ene enote NMP z zdravnikom (Velenje: 59 km čez dva prelaza po izrazito ozkih lokalnih cestah, 1h 15 minut vožnje, UC Celje 61 km, 1h vožnje).

Izven rednega delovnega časa pokrivamo tudi **oskrbovane invalidne otroke v CIRIUS-u**, med njimi take, ki so odvisni od dihalnih naprav. Območje zajema ves turizem na Kamniškem, ki vključuje tudi zelo obiskano in težko dostopno Veliko Planino, dolino Kamniške Bistrice in Terme Snovik. V sodelovanju z Gorsko reševalno službo Kamnik, enota pokriva tudi večji del dogodkov v izrazito obiskanih Kamniško-Savinjskih Alpah.

Statistični podatki in analiza dostopnih časov

Enota NMP Kamnik je v letu 2014 obravnavala 10.132 bolnikov. 1.223 je bilo intervencij na terenu. Po 553 izpolnjenih protokolov NMP je bil kljub izraziti razgibanosti terena **povprečni dostopni čas zgolj 10,32 minute**. Le **18,7% obravnavanih bolnikov je bilo napoteni v bolnišnico** ali k drugim specialistom. Zaradi stalnega priseljevanja in nadpovprečnega prirasta prebivalstva glede na Slovenijo, število obravnav kot tudi nujnih intervencij konstantno narašča, še toliko bolj zaradi staranja populacije in množične gradnje t. i. oskrbovanih stanovanj, kamor se iz drugih regij priseljuje izključno starejše prebivalstvo.

Po analizi razporejenosti prebivalstva po zaselkih in mikro razporeditvi po krajevnih skupnostih ugotavljamo, da trenutni sistem omogoča dostopni čas <10 minut skoraj 4/5 prebivalstva, zgolj 7% prebivalstva pa je v območju dostopnega časa reševalnega vozila >20 minut. Če bi prišlo do uresničitve osnutka novega pravilnika, in v primeru aktivacije zdravnika iz Domžal, je znotraj sprejemljivega dostopnega časa <10 minut manj kot 1/5 prebivalstva, do skoraj tretjine pa bi imel reanimobil dostopni čas >20 minut! V nobenem primeru in za noben predel sedanjega območja dostopni čas ne bi mogel biti manjši od 8 minut.

S PREDLAGANIM OSNUTKOM PRAVILNIKA O NMP SE NE STRINJAMO:

- *zaradi nesprejemljivo dolgih dostopnih časov zdravnika do pacienta po novem predlogu, kar dramatično poslabšuje dostopnost v primerjavi s sedanjim stanjem,*
- *ker ukinjanje zdravnika iz reševalnih vozil ne moreta nadomestiti reševalca v NRV zaradi znanj in kompetenc. Prav tako ne soglašamo, da bi luknje v novem sistemu pokrivali z laičnimi prvimi posredovalci - pravilnik niti ne določa natančno, kdo so prvi posredovalci v primeru nesreč in kakšno znanje in potrdila se za nudenje prve pomoči potrebuje,*
- *ker zapiranje vrat dežurne ambulante zdravstvenega doma med vikendi in prazniki za 16 ur, poslabšuje dostopnost do zdravstvenih storitev v primerjavi s sedanjim stanjem in celo v primerjavi s sosednjimi Domžalami, kjer naj bi imeli neprekinjeno zdravstvene varstvo zagotovljeno vseh 24 ur,*

- ker ukinjanje zdravnika iz reševalnih vozil za območje Kamnika in Komende izrazito diskriminira naše prebivalce v primerjavi z večjimi mesti in celo Domžalami, kjer je za terenske intervencije vedno na voljo zdravnik,
- ker predlog pravilnika ni usklajen z Zakonom o varstvu pred naravnimi in drugimi nesrečami ter Zakonom o gasilstvu - pomanjkljivo je zapisano varovanje prvih posredovalcev pri nesrečah (ko se bo prvi posredovalec znašel v preiskavi ob morebitnih kršitvah oziroma nepravilnem nudenju prve pomoči ponesrečencu, bo na koncu vsega kriv prostovoljni gasilec),
- geografsko, zaradi terena, izredne oddaljenosti od predvidenih SUC v severovzhodni smeri ter zaradi že sedaj razpoložljivih prostorov in opreme, ki ustrezajo SUC, je edino smiselno, da v Kamniku deluje satelitski urgentni center. Njegova vzpostavitev na lokaciji sedanje NMP enote ne bi terjala praktično nikakršnih finančnih vlaganj. Če ministrstvo meni, da za območji Kamnika in Domžal zadošča en SUC, je edino smiselno, da je v Kamniku in pokriva območje Domžal s severa, južni del Domžal pa se že sedaj naslanja na predmestje Ljubljane in njenega bodočega UC,
- ker se v Kamniku nahaja CIRIUS – ustanova, ki izobražuje in usposablja otroke in mladostnike iz vse Slovenije z motnjami v gibalnem razvoju ter pridruženimi kroničnimi obolenji. Njihovi varovanci so otroci in mladostniki z motnjami motorike, med njimi tudi taki z živčno mišičnimi obolenji, ki imajo težave pri dihanju, požiranju in izvajanju drugih osnovnih življenjskih funkcij in imajo zato posledično pričakovane pogostejše zaplete v zdravstvenem stanju, ki jih je potrebno urgentno reševati (kot je na primer aspiracija hrane, nenadna respiratorna insuficienca, retenca urina, trebušne kolike zaradi obstipacije,..). To posledično pomeni, da so le ti v popoldanskem času, ponoči in med vikendom popolnoma odvisni od NMP Kamnik (oddaljenost 100 m). Za njih bi izguba zdravnika v neposredni bližini lahko ob zapletih resno ogrozila njihovo zdravje in tudi življenje. Ker zdravstveni tehniki in medicinske sestre nimajo kompetenc za odrejanje terapije, bi to onemogočalo kakršnokoli zdravljenje v samem CIRIUS-u, s tem pa bi se povečal transport v urgentne centre, kjer bi dodatno potrebovali usposobljenega negovalca, ki pa jih zlasti ponoči in med vikendom ne bo možno zagotavljati (že sedaj kadrovska podhranjenost).
- ker je na območju občine Kamnik in Komenda registriranih preko 2.000 diabetikov, katerih število narašča, saj je to bolezen, ki se hitro in nezadržno širi. Do sedaj so imeli diabetiki v Zdravstvenem domu dr. Julija Polca Kamnik zelo dobro organizirano preventivno, kurativno in urgentno službo, dopoldan, popoldan in urgentno službo izven tega delovnega časa, vključno sobote, nedelje in praznične dni ter noči,
- zaradi naraščanja števila prebivalstva nad slovenskim povprečjem, ter hitrim turističnim razvojem, kar bo potrebo po službi NMP in zdravniku konstantno povečevalo še vrsto let.

To je le nekaj najpomembnejših dejstev, ki jih v predlogu pravilnika niste upoštevali, še več, s predlogom pravilnika nam jih želite odvzeti oziroma, ste jih pripravili tako, da niste upoštevali življenja ljudi, njihove pravice do zdravja oziroma nujne zdravstvene nege temveč ste jih

pripravili brez vključevanja in predlogov občank in občanov, ki živijo in dihaajo z lokalno zdravstveno ustanovo, ki je vitalnega pomena za vsakega človeka, saj se lahko vsak izmed nas v vsakem trenutku znajde pred mejo, ki nas loči od življenja in smrti. Tudi vi!

Predlog rešitve

Pozivamo vas, da se v Kamniku ohrani vsaj sedanji nivo oskrbe, ambulantno in prehospitalno nujno medicinsko pomoč z zdravnikom 24 ur locirano na sedanji lokaciji, njeno okrepitev z dodatnim kadrom, kompetentnim za izvajanje triaže po Manchesterskim triažnim sistemom, oziroma SUC z reanimobilom, saj za to že sedaj dosegamo in v marsičem presegamo pogoje, ki jih zahteva osnutek pravilnika, tako v smislu prostorov kot diagnostične in terapevtske opreme.

Zato vas spodaj podpisani, ki zastopamo 37.000 občank in občanov (zlasti ranljive skupine, ki nimajo denarja, da bi ležali po zasebnih bolnišnicah), pozivamo, da dobro premislite ali boste prestopili to mejo, kateri ste se nevarno približali, ali boste končno upoštevali tiste, ki so vas izvolili na mesta, kjer ste.

Upamo, da boste naše pisanje vzeli resno, z zavedanjem, da smo se dolžni boriti za vsako občanko in vsakega občana posebej, ne glede na to, ali je reven ali bogat, star ali mlad, predvsem pa je lahko življenjsko ogrožen.

Z upanjem na možnost razmisleka vas lepo pozdravljamo.

Direktor ZD dr. Julija Polca Kamnik
Sašo Rebolj, dr. med.



Zdravstveni dom
dr. JULIJA POLCA
KAMNIK

Župan Občine Komenda
Stanislav Poglajen



Župan Občine Kamnik
Marjan Šarec

